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Svolgimento di interrogazioni . 
Presidente. L 'ordine del giorno reca: Svol-

gimento di interrogazioni . 
La p r ima è quel la dell 'onorevole Pram-

pol ini al pres idente del Consiglio, minis t ro 
dell ' interno, « sull ' a rb i t rar io scioglimento 
della lega socialista di Guastal la e di a l t re 
Associazioni aderent i al par t i to socialista dei 
lavorator i i ta l iani . » 

L'onorevole pres idente del Consiglio lia 
facoltà di par lare . 

Crispi, presidente del Consiglio. A Guasta l la 
era una Associazione socialista, il cui pro-
g ramma aveva lo scopo di eccitare all 'odio di 
classe ed alla spogliazione della borghesia. 

I l p rogramma si r i leva dallo s ta tuto me-
desimo, del quale non ho che a leggere i 
considerando. 

« Considerando come i moderni s is temi di 
protezione abbiano portato alla costi tuzione 
di due classi sociali: pro le tar i e sa lar ia t i da 
una pa r t e ; borghesia e padroni da l l ' a l t ra ; 

« Considerando come le cause dei mal i 
che tormentano la classe dei lavorator i e sa-
lar ia t i sia dovuta solamente al monopolio 
che esercita la borghesia, della te r ra e dei 
mezzi di produzione e di scambio; 

« Considerando unica via di r imedio la 
lot ta del proletar ia to , per spossessare la bor-
ghesia economicamente e pol i t icamente, ecc. » 

I l sotto-prefetto di Guastal la r i fe r ì al pre-
fet to il danno che in quel Comune produceva 
quest 'Associazione: ed il prefet to, a t e rmin i 
del Codice penale, il quale punisce gli ecci-
t amen t i all 'odio di classe, con decreto del 
17 gennaio, sciolse l 'Associazione stessa. 

Gl i a t t i furono manda t i a l l ' au tor i tà giu-
diziar ia . 

Come la Camera vede, non si poteva 
procedere ne p iù regolarmente, nè diversa-
mente, a meno di voler permet te re che queste 
lot te di classe inveleniscano gl i animi dei 
c i t tad in i e producano mater ia l i confli t t i . 

Presidente. L 'onorevole Prampol in i ha fa-
coltà di par lare . 

Prampolini. Avre i presentato, invece di una 
interrogazione, una in terpel lanza , se non mi 
fosse sembrato opportuno di por tare imme-
dia tamente avan t i al la Camera una quist ione 
la quale non ha impor tanza locale, ma ha im-
por tanza generale. 

L'onorevole pres idente del Consiglio ha 

letto i considerando della lega socialista di 
Guastal la , che fu disciolta e defer i ta a l l ' au to-
r i tà g iudiz iar ia . Ma io debbo osservargl i che 
quel p rogramma e quei considerando non sono 
che il p rogramma ed i considerando del par t i to 
socialista col let t ivis ta di tu t t e le nazioni mo-
derne ; e di t an t i e t an t i a l t r i circoli che hanno 
fiorito anche quando l 'onorevole Crispi si 
trovò a l t ra vol ta al potere; che sono il pro-
g ramma ed i considerando di t u t t i i circoli 
socialisti che consentono nelle idee del pa r t i to 
dei lavorator i i ta l iani . 

L 'onorevole Crispi dice che il p refe t to ed 
i l sot toprefet to di Guasta l la hanno agito rego-
la rmente e non potevano agire diversamente . 
Ora, se questo fosse vero, sarebbe a l t re t tan to 
vero che tu t t i gl i a l t r i p re fe t t i del Regno non 
sanno fare il loro dovere, quando permettono 
che esistano associazioni le qual i hanno lo 
stesso p rogramma della lega socialista gua-
stallese. 

Ma v ' h a di più. E defer i ta ali*autorità 
g iudiz iar ia come associazione di mal fa t to r i 
una lega il cui consiglio d i re t t ivo era com-
posto dalle persone p iù s t imate e p iù inf luent i 
della ci t tà di Guasta l la ; il p res idente di que-
sta lega è oggi sindaco di Guastal la , e a l t r i 
soci della lega stessa erano consigl ier i pro-
vincia l i o membr i della Giunta provinciale 
ammin i s t r a t i va di Reggio Emil ia . 

Veda, onorevole Crispi, quale assurdo sia 
i l considerare come mal fa t to r i ind iv idui i 
qual i pensano non solamente come penso io 
che vi parlo, ma come mil ioni di uomin i 
in tu t to il mondo civile ! 

Seguendo questo criterio, si dovrebbero 
defer ire a l l ' au tor i tà giudiziar ia , come mal-
fa t tor i , anche una quan t i t à di professori delle 
univers i tà i ta l iane, e forse i migl iori . 

10 l ' ho detto p r iva tamente all 'onorevole 
Crispi e lo r ipeto qui in pubbl ico alla Ca-
mera: se si commette questo gravissimo errore 
di confondere gli anarchici coi socialisti , e se 
si vuole add i r i t tu ra impedire la p ropaganda 
socialista quale la facciamo noi, si va incontro 
a graviss imi inconvenient i , a danni dei qual i 
non abbiamo neppure una lontaniss ima idea. 

11 pres idente del Consiglio consideri, e 
consideri la Camera, che il movimento socia-
l is ta non è artificiale. Non c'è alcuno di voi, 
che abbia una lontana conoscenza del movi-
mento socialista odierno, il quale possa cre-
dere che questo movimento sia qualche cosa 
di artificioso, qualche cosa che non nasca, per 


